

DACIA

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.

Str. Lovinci No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-06

Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei, Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU

Imperative culturale

Societatea Astra Bănățeană, în minu-
său program de activitate pe care
fixat în vederea promovării cultu-
ră Ținutului Timiș, a acordat o deo-
atențiune și problemei teatrului
român.

în bunăvoință, dar îndeosebi prin
ședințele E. S. d-lui dr. Al. Marta.
regal și a d-lui S. Evuțian.
ședințele Astei Bănățene, s'a făcut
foarte important în această pri-

una din ședințele Astei s'a adus
în sensul că în Ținutul Timiș
reprezentațiile se vor face sub auspiciile
după un program care se va
comun acord între Astra și tru-
teatrale cari ne vor vizita. Această
necesară pentru motivul
intâmplat foarte des să avem în
unei săptămâni reprezentații
iar în altele niciuna. Publi-
citate ar sprijini teatrul românesc,

la o sleire a posibilităților finan-
atunci când acelea au loc fără nici
mă. Tocmai de aceea, organele în
s'au oprit la concluzia că primăria
sala teatrului la dispoziția tru-
numai de două sau trei ori pe săp-
tămină, cu acordarea avantajilor obi-
cuite.

principiul în materie de reprezentații
a fost fixat, rămâne totuși des-
pentru Timișoara, și în general
Ținutul Timiș, problema teatru-
permanent.

reșerările de până acum, nu au avut
multe șanse de reușită, iar gestiu-
ultimului „Teatru al Banatului” a
în repetate rânduri subiectul de
al presei și obiectul cercetării
interpretate de organele justiției.

putea spune, fără să exagerăm.
mentul acestui teatru, pe lângă
sa imorală, a aruncat o dără de
caușune asupra problemei în general
trece multă vreme până ce vesti-
păcatelor din trecut vor fi șterse.

teatru permanent al Ținutului Timiș,
toate acestea, formează și azi pre-
pările conducătorilor noștri, și în pri-
păra acestui an, în urma delegației
de E. S. d. rezident regal dr. Marta.
reună cu șeful serviciului cultural
Ținutului, personal am expus la Bu-
d-lui ministru Ion Marin Sado-
punctul de vedere al cercurilor
tale, când ni s'a promis cel mai larg
curse.

arta teatrului permanent al Timi-
a rămas totuși într'un stadiu de
et din cauza evenimentelor politice
au produs mai târziu, când aten-
gubernanților a fost îndreptată
probleme de o mai arzătoare ac-
tate.

mărtășim grija pe care guvernul o
față de evenimentele din afară, cu
acestea imperativele de ordin cul-
dela granița de Vest, după mo-
noastră părere, sunt de o impor-
cel puțin egală. Astra Bănățeană,
ta avea posibilitatea, să-și îndrep-
ședințele nu spre jumătăți de solu-
ci spre realizarea teatrului per-
manent.

ROMULUS P. ROȘU

Un „ostaș civil”

„Când fostul președinte al Consiliului român îmi vorbea...”

Sub titlurile de mai sus și sub semnă-
tura d-lui Charles Oulmont, ziarul „L'In-
transingean” a publicat următorul arti-
col:

— „N'am decât un ochiu . . . dar e
bun!” îmi spusese, surâzând, Armand Că-
linescu, atunci când mă primise întâia
oară în încântătoarea-i vilă din Bucu-
rești.

Era în Iunie 1938 . . . Și o bandă de a-
sasini au închis pe veci, în chip brutal
odios, acest ochiu. Acest ochiu clar vă-
zător ca doi, în adevăr: ministrul de In-
terne de atunci avea dreptate. Și în toa-
te împrejurările, nu prin vorbe deșart
ci prin fapte, el a continuat s'o dovedeas-
că.

O PERSONALITATE AUTENTICĂ.
Băgasem de seamă imediat că acest
mic de statură (părea și mai mic încă
atunci când se găsea alături de Rege) a
vea o atitudine hotărâtă, o față serioasă,
o bărbie voluntară. De cum îi vorbeai,
știai repede că te afli în prezența unei
personalități autentice.

În ziua aceea, ședea lângă patriarhul
Miron Cristea, asistând cu bucurie la
defilarea țăranilor îmbrăcați în hainele
lor cele mai frumoase și veniți să serbe-
ze aniversarea reîntoarcerii principelui
regal. Chîpșul său, de obicei tainic, era i-
luminat de însuși reflexul acestei bucu-
rii.

Fostul „național-țărănist” care-și dă-
duse seama de erorile partidului său, ale
tuturor partidelor, îmi mărturisea, a
doua zi după marea defilare a străjeri-
lor, a întregii aceste tinereti românești
care saluta pe Regele Carol și pe Fiul
Său cu strigătul de „Sănătate!” (cu-
vânt simbolic și mai vast decât dacă ar
fi luat în sensul particularist al cerceta-
șilor români:

— Eu sunt pentru ordine. Nu trebuie
uitat că „revoluția” noastră a fost o re-
voluție spirituală, o schimbare de men-
talitate, o minunată revizuire de con-
știință. Sunt pentru ordine, deci. Ră:
omul care n'a voit să răspundă la între-
bările cari mi-au fost puse în Parlament
atunci când am barat drumul prin vio-
lență al unei mișcări comuniste. Sau, mai
degrabă, am răspuns că nu aveam de dat
socoteală pentru acțiunea mea decât
conștiinței mele. Imi era, deci, imposibil
să fac acest lucru în public. Ori, conștiin-
ța mea, nu m'a muștrat.

Conștiință! Iată însușirea care, cu e-
nergia, alcătuia dipticul scump lui Că-
linescu. Vom observa bravura spre a
completea portretul:

UN OM CURAJOS

— Credeți, oare, că nu știu cât de
mult îmi e viața în primejdie? Și credeți
că-mi voi schimba, din această pricină,
metoda, ori cât de puțin? Fiindcă „ma-

niera forte” (precum spuneți) este ne-
cesară, folosesc maniera forte. Și am să
vă fac o confidență. S'a scris mult în
ziarele d-voastră franceze că Majesta-
tea Sa guvernează acum în felul dicta-
torilor? Ei bine, între noi fie zis, nu-i
așa. Majestatea Sa este un Șef: este in-
finit mai greu, mai nobil, mai mare. Dar
și președintele Consiliului se arată pe
el, surâzând din nou:

— Nu mi-e teamă s'o mărturisesc și
doresc scumpului meu Paris, unde mi-am
făcut studiile și unde mi-am dobândit
gradele universitare, un „dictator” tot
atât de conștient de rolul său patriotic
precum sunt eu. Atunci înțelegeți, ame-
nținările, scrisorile injurioase (anonime,
desigur), atențele, puțin importă! . . .

O clipă, fruntea lui Călinescu se în-
creții. Cu o cută îndurerată în colțul bu-
zelor, el adăogă:

— Familia mea? . . . da. Când mă gân-
desc la ea, inima mi se cam strânge. Am
declarat fiului meu că mi-ar face plăcere
dacă mai târziu ar deveni soldat sau ma-
gistrat (adică soldat în alt gen? noble-
ța robei). Dar îndată ce îngrijorarea mă
cuprinde, evoc leagănul meu ereditar:
Curtea de Argeș, necropola regilor noș-
tri. Eram deci destinat să fiu păzito-
rul . . . cerberul, dacă preferați . . . Și a-
ceasta e o nobleță. Și în tot cazul, „nob-
leța obligă” până la jertfa vieții.

Telurile de războiu ale Franței și Angliei

Creierea în Europa a unei stări de securitate care să asigure o pace durabilă

**PARIS, 6 (RADOR). — ZIARELE
FRANCEZE DE JOI SUBLINIAZĂ
IDENTITATEA TELURILOR DE RĂZ-
BOIU ALE FRANȚEI ȘI ANGLIEI,
CUM REZULTĂ DIN DECLARAȚIL-
LE DD. CHAMBERLAIN ȘI DALA-
DIER.**

**COMENTAND SITUAȚIA GENE-
RALĂ D. KERILLIS ÎN „L'EPOQUE”
ATRIBUIE O INSEMNAȚE DEO-
SEBITĂ PARȚII DIN EXPOZEUL D-**

**LUI DALADIER, ÎN CARE RĂSPUN-
DE INCERCĂRILOR PROPAGANDEI
GERMANE DE A DESBINA FRAN-
ȚA DE ANGLIA.**

**ZIARUL SCRIE, CĂ PARTEA DIN
EXPUNEREA D-LUI DALADIER, ÎN
CARE A ARĂTAT IMENSA CONTRI-
BUTIE PE CARE ANGLIA O ADUCE
COALITIEI, AR TREBUI SĂ GĂ-
SEASCĂ O PUBLICITATE CĂT MAI
MARE.**

**TREBUIE SĂ SFĂRȘIM CU ACEI
CARI VOIAU SĂ CAPITULEZE
ANUL TRECUT, PENTRU CĂ AN-
GLIA NU NE URMA ȘI CARI AR FI
DISPUȘI SĂ CAPITULEZE ACUM,
PENTRU CĂ DUPĂ EI ANGLIA
MERGE PREA DEPARTE.**

**„LE PETIT PARISIEN” PRECI-
ZAZĂ TELURILE DE RĂZBOI AST-
FEL CUM LE-A DEFINIT D. DALA-
DIER: CREAREA ÎN EUROPA A
UNEI STĂRI DE SECURITATE PER-
MANENTE CARE SĂ ASIGURE O
PACE DURABILĂ.**

**ȘEFUL GUVERNULUI A PRECI-
ZAT CĂ PARLAMENTUL VA FI CON-
VOCAT SPRE A LUA RĂSPUNDERE
LE SALE ÎN CAZUL CÂND AR FI
FORMULATE PROPUNERI DE PA-
CE, CARE SĂ OFERE GARANȚII
DURABILE ȘI SĂ PREZINTE UN CA-
RACTER CONCRET, CEEACE PANĂ
ACUM NU ESTE CAZUL.**

Comisia mixtă germano-rusă

se întrunește la 9 Octombrie pentru a fixa la fața locului noua frontieră

**MOSCOVA, 6 (Rador). — Molotov și
contele Schullenburg, ambasadorul
Reichului au semnat azi corolarul pro-
colului acordului de frontieră germano-**

**rus. În baza acestui acord, la 9 Octom-
vrie se întrunește o comisiune mixtă
germano-rusă pentru fixarea locului
noului frontiera.**

Scurte telegrame externe

Madrid, 6 (Rador). — Serviciul de informații din Madrid și Lisabona, — pen- calători, — care era întrerupt din este reluat azi, intrucât guvernul a decis să redeschidă frontiera între Spania și Portugalia.

Varșovia, 6 (Rador). — La 200 km. de Katuzk s'au descoperit zăcămintele petrol, la o adâncime de 300 metri.

ANCHAL, 6 (Rador). — În coope- cu poliția municipală din conce- internațională a orașului Shan- poliția consulară japoneză a nă- în zona bântuită de teroriști chine- a arestat vreo 400 din ei, printre mulți sefi.

Confiscat o cantitate de revolve- bombe și alte arme și muniții. Teroriștii arestați sunt acuzați că au arestat vreo 30 personalități chineze în scopul cooperării cu Japonia.

Siung Jun, seful suorum al tero- rilor, n'a putut fi arestat, deoarece se află spre Ciunking acum câteva zile.

Madrid, 6 (Rador). — La peste 20 de ani după moartea li s'au comutat pedepsele în închisoare pe viață, iar prizonierii condamnați la închisori pe o perioadă de 3 ani, au fost puși în liber- tate, acestea fiind primele efecte ale amnistiei de clemență luate de genera- ția Franco.

MIJO, 6 (Rador). — UN NECU- PUT A TRAS MAI MULTE FO- DE ARMĂ ASUPRA LUI CIKU- NAKAJIMA. MINISTRUL CAI- FERATE ȘI MEMBRU INFLU- AL PARTIDULUI SEYUKAI SE DE CA E UN ATENTAT POLI-

Varșovia, 6 (Rador). — Tass trans- mite că la 4 Octombrie s'a procedat la verificarea documentelor privitoare la re- zerva pactului de asistență mutuală între Uniunea Sovietică și Estonia.

Varșovia, 6 (Rador). — Tass trans- mite că la 3 Octombrie mareșalul Vor- oșilov a primit pe d. Saracioglu, minis- terul de externe al Turciei, care era în- trimbat de Ali Haidar Akatai, ambasado- rului Turciei la Moscova. În aceeași zi, d. Saracioglu a fost primit de Mikoyan, ministrul comerțului și industriei al Uniunii Sovietice.

Paris, 6 (Rador). — Agenția Havas transmite că Marti a fost semnat un acord de prietenie între Daladier și Osuski privitor la restituirea unei armate cehoslovace în Franța.

ROMA, 6 (Rador). — PACHEBO- LITAN „BELVEDERE” PLE- AT SPRE NEWYORK. A LUAT PE RD PE NAVIGATORUL SOLITAR AVORI GASIT IN LARGUL CANALULUI, PE BORDUL UNUI TIER DE ȘASE METRI, AFLAN- SE PE PUNCTUL DE A SE SCU- DA.

ROMA, 6 (Rador). — Agenția Ste- transmită: D. Von Papen, ambasado- rului Germaniei la Moscova, a fost primit de Savdam, președintele consi- liului de miniștri în calitate sa de in- trimbat la Externe.

AVIZ
ducem la cunoștința
tămei clientel. că am mutat
locul nostru în strada Mercu No. 4.
(vis a vis de Galgon)
NICOLAE MARTIN
măcelar
Tele-on 16-7)

D. Daladier despre

Marșul progresiv al imperialismului hitlerist

Franța refuză să se incline în fața violenței și a faptului implinit

PARIS, 6. (Rador.) — Havas anunță, că d. Daladier, în expunerea făcută în fața comisiunii de externe a camerei, a arătat pe larg care sunt originile războiului și ale acțiunii diplomatice duse de Franța, dela începutul ostilităților. El a constatat că în adevăr, cauza imediată a războiului a fost conflictul germano-polon.

D. Daladier a evocat marșul progresiv al imperialismului hitlerist, dela anexarea Austriei și aservirea statului cehoslovac, până la agresiunea, ce nu poate fi justifi- cată, contra Poloniei. Șeful guvernului a arătat eforturile desfășurate de Franța și Anglia, mai ales dela 22 August, pentru a face posibilă o reglementare pacifică a dife- rendului germano-polon, arătând originea acestui diferend și diferitele sale stadii. El a arătat că aceste eforturi, secundate de atitudinea Poloniei s'au ciocnit multe zile de opoziția sistematică și în ultimul oas de manevră bruscată a guvernului din Berlin.

Franța nu poate accepta un armistițiu între două agresiuni

Paris, 6. (Rador.) — Agenția Havas co- munică: Persoanele care au asistat la decla- rațiile făcute de d. Daladier, sunt unanime în laudele pe care le aduc primului ministru francez, pentru magistralul său expozeu care nu a lăsat în umbră nici unul din as- pectele situației internaționale și a definit precis scopurile de războiu ale Franței și Angliei.

D. Daladier a proclamat odată mai mult solidaritatea Franței cu Marea Britanie în războiul care le-a fost impus și voința co- mună a celor două puteri asociate de a nu mai îngădui starea de nesiguranță creată de spiritul de cucerire și de dominație a re-

D. Daladier a adus omagii încercărilor făcute de Mussolini pentru a înlătura cata- strofa.

El a examinat apoi faptele mai recente, arătând urmările posibile ale acordurilor germano-sovietice asupra situației din Nord-Estul și Sud-Estul Europei.

A expus apoi motivele cari justifică necesitatea imperioasă de a continua războiul. Franța refuză să se incline în fața violenței și a faptului implinit. Franța este departe de orice idee de cucerire și de dominație. Ceea ce vrea, este nu un armistițiu între două agresiuni, ci o pace durabilă, care să garanteze într'un chip absolut, securitatea națională în cadrul securității pentru toate națiunile.

D. Daladier a încheiat aducând omagii soldaților francezi și conducătorilor lor și exprimând credința sa în victoria Franței și a aliaților acesteia.

Desbaterile din Camera Lorzilor

Nu vrem să mai trăim în încordarea și îngrijorarea din ultimii ani

Răspunderea acestui războiu apasă pe umerii unui singur om

Londra, 6. (Rador). — În Camera Lorzilor s'a continuat azi discuția asu- pra declarațiilor guvernamentale.

Lordul Snell, fruntaș laburist a spus între altele: Din nefericire, nu putem vedea nici un motiv care să ne facă să credem că Germania național-socialis- tă și-a schimbat părerea și scopul. Sun- tem obligați să avem grije, că dacă va veni pacea, aceasta să fie reală, iar nu un fel de armistițiu întimpul, căruia oricine vrea să se poată înarma și pre- găti pentru noi acte de agresiune. Nu vrem să mai trăim în încordarea și în- grijorarea din ultimii ani.

Sper că guvernul nu va refuza nicio propunere reală de pace, având însă grijă să nu fie o pace falsă.

După discursul lordului Cecil, care speră că guvernul va folosi prilejul și va avea curajul să nu scape un prilej important pentru a preciza scopurile sale de războiu, care nu sunt în dauna intereselor țărilor neutre, a vorbit lordul Halifax, spunând între altele: Tre- buie să fim bucuroși, văzând raporturi amicale între două mari puteri vecine, Rusia și Turcia. Părerea mea este că nu trebuie să existe niciun fel de conflict între raporturile turco-ruse pe de o parte și raporturile turco-engleze și turco-franceze pe de alta.

Vorbind despre noul guvern polon din Franța, Halifax a spus: Bine înțeles că guvernul englez va recunoaște ca legal guvernul polon astfel înființat și fără îndoială că acest guvern va continua să păstreze neatins spiritul de independen- ță și de rezistență.

În ce privește posibilitatea unor pro- puneri de pace, oratorul arată că nu este în situația de a anticipa asupra natu- rii propunerilor, dacă aceste propuneri vor trebui să fie făcute.

În legătură cu răspunderea acestui războiu, Halifax arată că ea apasă, după părerea sa, pe umerii unui singur om. Am avut cu guvernul german o expe- riență prea mare despre caracterul și metodele lui. În privința asigurărilor de viitor, să ne amintim că actualii gu- vernanți ai Germaniei au renegat unul după altul, documentele internaționale pe care le semnaseră și au răsturnat principiile fundamentale ale politicii pe care o proclamase cu atâta veche- mență.

Securitatea nu este posibilă, decât dacă toate națiunile iubitoare de pace se vor uni, dacă amenințările periodice de agresiune vor înceta dacă cursa înarmărilor va fi înlăturată.

Vultur

scăpat din grădina zoologică din Varșovia

a fost capturat în Italia

GENUA, 6 (Rador). — Într'o pădure din apropiere de Savona, un vânător a capturat viu un vultur, având aripile deschise doi metri și care poartă la picior două inele cu cuvintele „Zoo Varșovia”. Este un vultur care a scăpat din grădina zoologică din Varșovia în cursul bombardamentelor și care a strălătit în sbor o distanță de cel puțin 1200 km. între Varșovia și Genua.

ECONOMICE

Băncile cari pot face operații cu devize negociabile

București 6. (Sir.) Băncile autorizate de a face operațiile cu devize negociabi- le: Banca Românească, Banca de Credit Român, B-ca Comercială Română, B-ca Italo-Română Comercială, B-ca Urbană Soc. Bancară Română, B-ca de Scont a României, B-ca Anglo-Română, B-ca Anglo-Cehoslovacă, Bank of Roumanie L. T. D., B-ca Cerealiștilor, B-ca Criso- veloni, Institutul Național de Credit In- dustrial, Institutul Național al Coopera- ției, B-ca pentru Comerțul și Industria- lizarea Produselor.

BURSA.

București, 6. (Sir.) Operațiunile de devize la bursă n'au început încă întru cât se așteaptă instrucțiunile necesare dela ministerul economiei naționale. Bursa a fost eri rezervată iar ritmul tranzacțiilor lipsit de însuflețire.

SPECULA LA LEMNE IA PRO- PORTII.

București, 6. (Sir.) Comisiunea supe- rioară a speculei fiind sesizată că în di- ferite orașe și în special în București, specula cu lemnele amenință să ia pro- porții, a dispus luarea de măsuri severe. De asemeni se vor lua măsuri și împot- riva speculei cu alimentele și celelalte articole de primă necesitate.

CONVERSAȚII ECONOMICE ANGLO- SUEDEZE.

Londra, 6. (Rador.) Havas afirmă că în momentul de față, se duc convorbiri economice anglo-suedeze menite să de- termine Suedia să sporească exportul de minereu de fer în Anglia și să-l micșore- ze.

LISTA MĂRFURILOR ITALIENE IN- TERZISE LA EXPORT.

Roma, 6. (Rador.) Monitorul oficial publică o listă a mărfurilor și produse- rilor interzise la export, începând din 5 Octombrie: arme, munițiuni, avioane, hidroavioane, piese detașate de avioane și hidroavioane, fier, oțel, aramă și alte metale, bumbacul lăna, inul mătasea și țesăturile un mare număr de produse alimentare, precum și cal, măgari, ca- țări, boi etc., produse farmaceutice și diferite substanțe chimicale.

Transporturile de lemne vor fi scutite de taxa specială de 10 la sută

București, 6. (Sir.) Administrația C. F. R. a hotărât ca transporturile de lemne de foc ce s'ar expedia din orice stație cu destinația București, dela 2 Octombrie la 30 Noemvrie, să fie scutite de aplicarea tarifului special de 10 la sută.

O facultate de Construcții în Metropola Banatului

S'a întocmit un proiect de organizare a Școlii Politehnice din Timișoara

Timișoara, 6. — O veche revendicare a Banatului, pentru care s'a dat o mare luptă, în anii dela Unire Incoaci: Facultatea de Construcții, este pe cale de a se realiza. Vestea aceasta îmbucurătoare, o aflăm dela d. ing. arh. V. Vlad, profesor la Școala Politehnică și director al Liceului de Construcții Civile și Edilitare din localitate. D-sa este unul din cei care a luptat tot timpul pentru înființarea acestei facultăți care să funcționeze ca secție pe lângă Școala Politehnică.

Timp de 20 ani, Banatul cu veche tradiție arhitectonică a fost lipsit de această facultate, neputând să-și creeze inginerii arhitecți de care avea nevoie. Cei existenți sunt în majoritate minoritari cu studiile făcute în străinătate, streini deci și de stilul arhitectonic românesc.

ORGANIZAREA POLITEHNICEI

Acum când nu mai sunt încălțite interese de cluburi politice și această veche revendicare bănățeană este pe cale de a se realiza. Asigurările sunt date chiar de d. ministru subsecretar de stat prof. N. Șerban, decanul Facultății de agricultură care funcționează pe a treia secție pe lângă Școala Politehnică din localitate, deocamdată cu sediul în Cluj. La dorința d-sale, exprimată cu ocazia recentei vizite la Timișoara, un grup de profesori în frunte cu d. ing. arh. V. Vlad, au întocmit un proiect de organizare a Școlii Politehnice.

Acest proiect s'a trimis comisiei Interuniversitare prin d. ministru prof. N. Șerban, pentru ca propunerile făcute în acest scop, să servească la alcătuirea proiectului de lege privitor la învățământul tehnic superior, actualmente în pregătire.

Propunerile și sugestiile făcute sunt grupate în trei capitole: organizarea, personalul didactic și personalul administrativ, urmate de un memoriu care privește înființarea Facultății de construcții care să funcționeze ca a patra secție a Politehnicei, ea răspunzând unei nevoi tot mai utile a țării noastre, dar mai ales a regiunilor de dincoace de Carpați.

Dorința este ca noua facultate să fie trecută în lege, urmând ca organizarea ei să se facă prin crearea, în fiecare an școlar viitor, a câte unui nou an de studiu, urmând să aibă cursuri de categoria I și a II, după cum urmează: Anul I: Tehnologie (conferință), Drumuri (conferință), Geologie (conferință) și Statistică grafică (conferință). Anul II, categoria I: Beton armat și Geodezie, categoria II: Construcții civile și Fundații și șantiere. Anul III, categoria I: Căi ferate, Beton armat și Urbani și arhitectură; categoria II: Poduri de lemn și zidărie, construcții metalice și Navigație.

Anul IV: categ. I: Căderi de apă; Utilizări electrice, cadastru și Drept civil; categ. II: Poduri metalice, Edilitate, Îmbunătățiri funciare și Igienă.

Afară de aceste cursuri, noua secțiune, va avea bineînțeles și cursuri comune cu secțiunea de electromecanică.

Noua secțiune nu ar necesita, pentru întreținere, sume prea mari. Pentru început ar fi suficient 255.000 lei, astfel că înființarea ei, așa cum se cere, pe data de 1 Noembrie 1939, nu este o imposibilitate.

PERSONALUL DIDACTIC ȘI ADMINISTRATIV

Cum spuneam mai sus, proiectul conține propuneri și sugestii cu privire la organizarea generală a Politehnicei, care va avea următoarele 4 secții: Facultatea mecanică și electricitate, Facultatea de mine și metalurgie, Facultatea de agronomie și cea de construcții.

Recrutarea personalului didactic, să se facă numai din rândul inginerilor sau arhitecților diplomați sau absolvenți ai unei școli echivalente ca academiile de agricultură etc. specialiști prin studiile, lucrările sau ocupațiunile lor în ramura tehnică a specialității respective, sau să fie doctori în științe, drept, economie politică etc. Într'un cuvânt, se cer o serie de condiții pentru ca în viitor acest personal să se compună numai din elemente bine pregătite și cu o vechime în specialitate de cel puțin 5 ani.

Deasemeni, să se suprime actuala condițiune ca fiecare candidat la un post didactic să aibă un anumit număr de ani ca titular în postul cu un grad inferior, deoarece experiența a arătat că astfel nu se pot completa cadrele și conferințele, iar definirea candidaților cari au îndeplinit toate condițiile cerute, să se definească prin efectul legii.

În ce privește personalul administrativ, pentru toate gradele, să se păstreze condițiunile actuale de alegere sau recrutare. Deasemeni să se respecte toate drepturile câștigate, ca și la personalul didactic, asigurându-se încadrarea prin lege a tuturor funcționarilor, chiar dacă se modifică numărul funcțiilor lor.

În partea doua a memoriului, se face un istoric al luptei ce s'a dat pentru înființarea secției de construcții și se arată absolută ei necesitate. Dar cum am spus mai sus, d. ministru prof. N. Șerban este pentru înființarea acestei facultăți, astfel că lupta de 20 ani, poate fi considerată ca și terminată și încununată de succes.

Cei cari au un merit în această realizare, se vor bucura de recunoștința Banatului și a tuturor regiunilor din Nord-Vestul țării.

Englezii vor avea decepții afirmă presa germană Germania va știi să-și apere drepturile sale vitale

Berlin, 6. (Rador.) — „Frankfurter Zeitung” comentând indiferența engleză față de toate încercările de a salvarea pacea, scrie:

Ultimele evenimente din Europa Centrală au răsturnat cu desăvârșire situația, dar Anglia nu are un spirit de ajuns de larg spre a o înțelege. Ideile oamenilor de stat englezi sunt caracterizate prin rigiditatea lor, iar lipsa lor de fantezie pare a fi cel mai mare și mai primejdios dintre defecte.

Englezii nu au înțeles că ce s'a petrecut dela 11 Noembrie 1919 încoace. Ei mai operează cu concepte învechite care le-au asigurat succese în acea vreme. Ei nu văd că

acele concepte au devenit găunoase.

Nici Londra nu poate face o politică rodnică dacă face abstracție de realitate și de fapte. Cel mai însemnat dintre aceste fapte este că în centrul Europei există acum un popor numeros, unit pentru prima dată de veacuri, liber spre răsărit, puternic în numeroase domenii, hotărât să nu violeze drepturile la viață ale vecinilor săi din apus, dar hotărât deasemenea să apere propriile sale drepturi vitale. Pentru englezi toate acestea sunt noi. Dar, dacă ei nu se vor adapta în curând la aceste fapte, vor avea noi decepții în afară de decepțiile din ultimul timp.

GERMANIA VA RESPECTA PROTOCOLUL DELA GENEVA

In actualul războiu ea nu va folosi nici gazele nici bacteriile

LONDRA, 6 (RADOR). — AGENȚIA D. N. B. TRANSMITE: SECRETARUL DE STAT D. BUTLER A DECLARAT ÎN CAMERA COMUNELOR, CĂ GUVERNUL GERMAN A ÎNȘTIINȚAT GUVERNUL BRITANIC PRIN MINISTRUL ELVEȚIAN DIN LONDRA, CĂ GERMANIA VA RESPECTA PROTOCOLUL DIN GENEVA, DIN 1925, CARE INTERZICĂ ÎNȚESAREA GAZELOR ȘI A BACTERIILOR, RESPECTAREA ACESTOR ÎNȚESĂRI ESTE CONDIȚIONATĂ DE RESPECTAREA EI ȘI DIN PARTEA GUVERNULUI BRITANIC.

Vasele corsare ale marinei germane

Vaporul englez »Clement« a fost atacat
de cuirasatul german »Admiral Scheer«

Paris, 6 (Rador). — „Le Figaro” analizând declarațiile marinariilor englezi, trage concluzia că vaporul care a atacat vasul „Clement” în Atlanticul de sud, ar fi crucșătorul cuirasat german „Admiral Scherr”. Ar fi deci vorba de unul din cele trei „cuirasate de buzunar” puse de Reich pe șantier acum 10 ani. Celelalte două din această serie sunt „Deutschland” și „Admiral Spee”.

Aceste bastimente sunt de câte două mii de tone, înarmate cu câte două tunuri de 280 mm. și au o înălțime de noduri.

Raza lor de acțiune este foarte mare și s'a întrevazut încă dela aparținând că Germania le va folosi ca vase corsare.

Apariția în Atlanticul de sud a vasului „Admiral Scherr”, nu găsește aliați nepregătiți.

Președintele Roosevelt invitat să ia inițiativa unei mediații în conflictul european

WASHINGTON, 6. (RADOR.) SENATORUL DEMOCRAT JOHNSON A INVITAT ÎN SENAT PE PREȘEDINTELE ROOSEVELT SĂ IA ÎNȚIATIVA UNEI MEDIAȚIUNI ÎN CON-

FLICTUL EUROPEAN. PROPUNEREA A FOST SUPUSĂ COMISIEI AFACERILOR STREINE A SENATULUI CARE VA TINE O ȘEDINȚĂ SPECIALĂ, SPRE A DISCUTA ACEASTA PROPUNERE.

Flota americană din California a plecat spre insulele Hawaii

San Diego, 6 (Rador). — În cursul zilei de Joi vor pleca din San Diego (California) 20.000 ofițeri și marinari din flota americană de războiu spre insulele Hawaii. Flota americană care pleacă în această direcție este alcătuită din 29 vase de războiu și este pusă sub ordinele viceamiralului Adolphus Andrews.

Flota cuprinde vaporul portor „Entreprise”, șapte crucșătoare și ușoare, 18 contratorpilore, patru trugătoare și vapoare pentru căminele. Pe bordul vaporului „Entreprise” se află patru escadrile de avioane vânătoare, recunoaștere și bombardament, precum și un planor.

Un submarin german a acostat pe coasta irlandeză Descoperit el a reușit să dispară din nou scufundându-se în larg

Dublin, 6 (Rador). — Echipagiu, vaporului grec „Diamantis” scufundat de un submarin german, a fost adus la mal de acel submarin. Miercuri seara pe la orele 18 o patrulă de guarzi civili și vameși irlandezi, care supravegheau golful Dingle, foarte izolat, a văzut deodată ieșind din ape, în apropiere de mal, un submarin german care a deschis tunelul. Un grup de marinari străini a părăsit în grabă submarinul spre plaja din golful Dingle. Patrula s'a îndreptat în grabă spre submarin, dar orice speranță de a-l reține a fost zădărnicită de înțepa sa cu

care submarinul s'a îndreptat spre larg lăsându-se imediat la fund.

Azi, Vineri, se intruneste Reichstagul

BERLIN, 6. (RADOR.) DINĂMISTRUL REICHSTAGULUI SE VA ÎNȚUNESTI LA AMIAZĂ, PENTRU A ÎNȚESĂRI O DECLARAȚIE A GUVERNULUI.

Politică urbanistică

Timișoara

Urbanismul și igiena neamului — Procesul de romanizare

În documentul său studiu: „Evoluția demografică a orașelor și minoritățile etnice din Transilvania” distinsul director al Institutului Central de statistică d. dr. Sabin Manuilă ne arată, cum populația urbană își reduce funcțiile biologice în măsura în care își potentează funcțiile sociale și astfel înălțurarea sistematică a noastră din viața orașelor, deci și din aceia a metropolei Banatului, deși ne-au adus pagube imense din

punct de vedere cultural și economic, dar aceste pagube au fost oarecum recompensate prin ceia ce am putut păstra sub raportul vigoarei neamului. Evident că acest adevăr e valabil numai în parte pentru Banatul nostru, unde din cauza sistemului de unul, cel mult doi copii, ce băntuie și în mediul rural, satele nu dau surplus de populație, care să alimenteze orașele.

Urbanizarea scurtează viața

Că voind să ni se facă rău, fiind ținuți departe de centrele ce înseamnă bogăție, progres și civilizație, ni s'a făcut și un bine, se vede din următorul tablou, reprodus din același autor, care dovedește diferența considerabilă ce există între lungimea vieții populației urbane și ru-

rale. În aprecierea cifrelor observați, că e vorba de orașe și orașele din Prusia, cari sub raport sanitar nu se pot compara cu Timișoara, care până în 1919 a fost o mare uzină, prezentând toate defectele aglomerărilor industriale.

MEDIA DE VIAȚĂ LA BARBAȚI ÎN PRUSIA

La vârsta de:	În orașe:	La sate:
3 ani	52.48	56.03
30 ani	32.53	35.40
60 ani	12.18	13.53
75 ani	5.82	6.11

În Timișoara bărbați, cari să fi trecut de limita de vârstă, fixată la 84 ani, de abea avem 0.05% față de 0.15% femei.

URBANIZAREA MODERNA ȘI CEA FORȚATĂ

Evident, că urbanizarea metropolei Banatului s'a făcut în mod forțat, ținându-se seamă numai de scopul politic și economic urmărit și nici decum de cerințele și nevoile populației.

În anul 1919, începând dela edificiile școlilor primare, dintre cari numai două corespundeau cerințelor moderne și igienice și continuând prin toate instituțiile și întreprinderile, unde și petrece viața majoritatea locuitorilor acestui centru urban, te izbeai de nepăsarea pentru igiena materialului uman. Ori sensul adevărat al cuvântului urbanism nu înseamnă numai îngrămădire de populație, întreprinderi, etc. și activitate tehnică, ci în primul rând urbanitate pentru materialul uman.

Pentru a se apropia cât de mult de urbanismul propriu zis, în Germania s'au construit o seamă de crașe grădini, de unde muncitorul este transportat cu trenul și tramvaiele la centrul de uzine îndepărtate. Aceste orașe grădine respirate servesc și scopul de a reda muncitorului mecanizat și urbanizat ceva din atmosfera igienică, dar și spirituală a mediului rural.

Realizările regimului românesc în această direcțiune, tinzând să prefacă în oraș grădina metropola Banatului, demostrează, că în ciuda criticelor tendențioase am adus în aceste părți civi-

lizație, adevărat urbanism și că fără mari pierderi pentru sănătatea neamului putem lua partea ce ni se cuvine din viața acestui oraș.

O comparație între Timișoara de azi și cea din 1919 verifică opera urbanistică înfăptuită.

EVOLUȚIE ETNICA NATURALA

Fără măsuri de constrângere, fără o politică a populației, care să îndrume spre Timișoara elementul românesc, acest centru urban începe să ia, încet, dar sigur, fizionomia etnică ce i se cuvine după populația ce îl înconjoară, după rolul ce este chemat să-l joace în viața țării.

Această evoluție apare ca o reparație a trecutului, ca un efect al unor forțe mult mai puternice decât măsurile de guvernământ, fiindcă ele elimină tot ce e artificial și forțat în structura acestui oraș.

Acest proces de reparație nu poate fi oprit cu mijloace artificiale, cu o politică a populației dusă de alții peste capul nostru, fiindcă deși în Timișoara, care înainte de război cunoștea numai din auzite servitorimea secuiască, azi mișună acest element, artificialul pierde tot mai mult din structura sa etnică.

Din cifrele ce urmează se vede, an de an, cum elementul românesc ocupă, treptat, locul numeric ce i se cuvine. Începem cu anul 1930 data recensământului general, ultimele cifre publicate de noi din 1923, fiind numai aproximative, căci acel recensământ s'a făcut în mod sumar.

ză la locul al treilea.

Anul 1936 români 287.31, ocupând locul al doilea după germani, cari își reocupă locul prim, maghiarii sau declarați ca atare, căzând la locul al treilea.

Anul 1937 români 30.666 ocupând locul prim.

Anul 1938 români 33.286 depășind cu peste cinci mii pe maghiarii și germani, cei din urmă ocupând locul al doilea.

Evident, că această poziție nu a fost ocupată printr'un spor natural al elementului românesc, deși sub acest raport românii din Timișoara stau la locul al doilea, ci prin imigrări.

Intr'un număr viitor vom arăta, dacă și sub raportul economic, elementul românesc face progresul la care are nu numai dreptul, ci și datoria să tindă.

TRAIAN BIRĂESCU

Activitatea misiunii militare turce în Anglia

LONDRA, 6 (Rador). — Membrii misiunii militare turce au continuat Joi conversațiile cu reprezentanții ministerului de război și celorlalte departamente. La amiază, guvernul a oferit un dejun în cinstea lor.

Care este scopul Angliei în actualul conflict

Un articol al generalului american Johnson

NEWYORK, 6 (Rador). — Corespondentul Agenției D. N. B. transmite:

„Newyork World Telegram” publică un articol semnat de cunoscutul publicist generalul Johnson cu privire la scopul urmărit de Marea Britanie prin actualul război.

Acest scop, scrie autorul articolului, după d. Churchill și alte personalități britanice, constă în distrugerea național-socialismului.

Generalul Johnson declară: Spectatorii americani cari nu au nimic de a face cu războiul, se întreabă cu drept cuvânt, când, unde și cum vrea Anglia să termine războiul care urmărește realizarea unui asemenea țel.

El vrea să distrugă sistemul guvernamental sau organizația partidului național-socialist? Aceasta nu privește

Doi tineri violează o fetiță de 12 ani

Chișinău, 6 (SIR). — Un caz de sedism puțin întâlnit s'a întâmplat ieri la Chișinău: Tinerii Aba Paciuniuc și Abraham Frenchel, întâlnind pe str. Bado-glio pe fetița Beila Reznic, de 12 ani, pe când aceasta se înapoia dela școală, au reușit s'o ademenească, conducând-o, în locuința lor. După ce au desbrăcat-o și i-au băgat un căluș în gură, au batjocorit-o tot timpul, până noaptea târziu, când au transportat-o pe un loc viran, unde au lăsat-o. Acolo a fost găsită de un gardian, care anunțând poliția s'a dispus arestarea celor două bestii.

Agenția D. N. B. desminte zborul avioanelor engleze deasupra Berlinului

Berlin, 6. (Rador.) Agenția D. N. B. comunică: Ministerul Aerului englez a anunțat în mai multe rânduri că avioanele engleze ar fi aruncat manifeste deasupra orașelor Berlin și Potsdam în noaptea de 2 spre 3 Octomvrie. Comandamentul armatei aeriene germane declară că nici în acea noapte, nici în alte nopți avioanele inamice nu au sburat deasupra acestor orașe și deci nu pot să fi aruncat manifeste.

Cum au crescut numeric românii

În anul 1930 erau 24.436 români, ocupând locul al treilea după germani și maghiari, sau declarați de maghiari. Evident această creștere se datorește în primul rând organizării serviciilor publice românești și a angajării și a elementului românesc în unele întreprinderi, în special în întreprinderile comunale.

Anul 1931 români	25.012
Anul 1932 români	25.612
Anul 1933 români	25.996
Anul 1934 români	26.812
Anul 1935 români	27.490

ocupând locul al doilea ocupat până aci de maghiari, sau declarați maghiari, cari, în urma emigrărilor germane, ocupă locul prim al acestora, cari se plasea-

Viitorul stă în mâinile neutrilor

Zarul italian „Regime Fascista” despre războiul european

Milano, 6. (Rador). — Agenția D. N. B. transmite: „Regime Fascista” ocupându-se de desbaterile din ședința dela 3 Octombrie, a Camerei Comunelor, constată că poporul englez a fost tot timpul ostil războiului și că această ostilitate este acum și mai mare. Nu trebuie totuși să se tragă concluzii greșite din faptul că dd. Churchill și Eden, partizanii războiului fac parte din guvern, dat fiind că dela 1918 și până azi s'au schimbat mult circumstanțele și că singurul aliat pe care Anglia conta în Orient, nu mai există.

Germania posedă gigantice mijloace ofensive. Viitorul stă în mâinile neutrilor cari

nici pe Anglia și nici pe Statele Unite.

Dacă Anglia cere ajutorul american pentru atingerea acestui scop numai, pentru America ar fi mai bine ca de acum să se țină la distanță. În mod logic, Anglia ar trebui să extindă concepția sa despre național-socialism și la politica extrem-orientală a Japoniei și la politica italiană și la aceia a Moscovei.

Dacă Anglia și Franța vor întradevăr să distrugă național-socialismul în acest sens, ele ar trebui să distrugă tot ce găsește la răsărit de Rhin și de Tiberu.

Această idee însă, nu poate fi susținută de Statele Unite care ar trebui să stea departe de conflictul european, fiindcă interesele americanilor nu sunt angajate.

azi sunt în majoritate. Este limpede chiar pentru un observator superficial, că poporul francez nu ține să facă război Germaniei pe motive cari nu o interesează direct, cu atât mai mult cu cât se știe prea bine că o distrugere a Germaniei nu reprezintă altceva decât un vis ce nu se poate realiza.

Este fundamental eronat să se creadă că un război de lungă durată ar forța Germania să capituleze.

Ziarul termină arătând că până acum nu s'a făcut altceva decât să se repare nedreptățile tratatului dela Versailles.

Mai estin ca oriunde

cu mâncări bune și băuturi veritabile veți putea trăi mulți ani...

bun, curat și estin se servește la Restaurantul

„BOLTA RECE” Prop. Bădeanțu Petre
Timișoara, Cetate Str. Vasile Alecsandri 3 Vis a vis de Banca Românească
Sprijiniți Comerțul Românesc

INFORMAȚIUNI

Calendar

VINERI, 6 OCTOMBRIE

Ortodox: Sf. Apostol Toma.
Catholic: Sf. Bruno († 1101).
Farmaci de serviciu: Circ. I.: Mizericordianilor, Str. Sf. Ioan 5; circ. II.: Șarpe, Piața Traian 7; circ. III.: Merkle, Str. Miron Costin, colț Bul. Carol; circ. IV.: Steaua, Piața Drăgălina 4.
Serviciu permanent: Mehala: Chioreanu; Fratella: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Capitol: „Spioana”, cu Brigitte Horney, Neil Hamilton.

Osala: „Seducătorul”, cu Jean Gabin, Mi-relle Balin.

Corso (fost Rivoli): „Valsul nemuritor”, cu Luise Rainer.

Apollo: „Ora fatală”.

Istoricul zilei

— In 7 Octombrie 1690 sub pasteria lui Atanasie s'a incheiat Unirea bisericii românești ardeleni cu Catolicismul, in urma hotărârii Sinodului din Iunie a aceluiaș an.

— In ziua de 7 Octombrie 1717 Impăratul Carol a ordonat crearea unui Colegiu de Jezuți pentru Timișoara.

— Cu ziua de 7 Octombrie 1750 a fost dat actul demisionării lui Nichifor din scaunul Metropoliei Moldovene dela Iași.

— La 7 Octombrie 1826 s'a incheiat între Turci și Ruși Convenția dela Akerman.

— In 7 Octombrie 1841 Alexandru Ghica-Vodă a fost detronat din scaunul Muntelui, fiind înlocuit cu Gheorghe Bibescu.

— In 7 Octombrie 1848 generalul Ștefan Suplika a fost numit comandantul trupelor sârbo-croate, contra revoluționarilor maghiari conduși de Kossuth.

— In ședința Dietei din 7 Octombrie 1893 deputatul Horvath Gyula a vorbit în chestiunea naționalității; în ceiace privește pe românul dânsul e de părere ca să se ajungă la o înțelegere cu ei.

— In 7 Octombrie 1914 a murit în București Dimitrie Sturza.

P. C. MILOȘ

— **DREPTURILE BĂNEȘTI ALE CONCENTRAȚIILOR.** O lege care se pregătește va pune în concordanță legea din 8 Mai 1939, privitoare la drepturile bănești ale concentrațiilor cu legea contractelor de muncă.

— Dela Societatea pentru protecția animalelor. Societatea pentru protecția animalelor din Timișoara aduce la cunoștința onor. public ca autorizație specială ca delegați până la noi dispozițiuni au următorii: Contr. Mariamciu Gh., secretar general, prof. Ivor Szentirmai, casier; d-na E. Babescu, d-ra Aurelia Tomsa, G. C. Moga Traian, Oscar Peternell, Eihert Mihai, inv. Andrei Rudniac și Otto Szubotha.

— Unitățile serviciului social vestejesc atentatul săvârșit împotriva fostului prim-ministru. Unitățile Serviciului Social au vestejit atentatul împotriva lui Armand Călinescu.

— **D. CONTROLOR DE STAT N. LEON VINE LA TIMIȘOARA.** Autoritățile locale au primit o circulară, prin care li se pune în vedere a sta la dispoziția d-lui controlor de stat N. Leon, cu toate actele și cu toate lămuririle necesare, când se va prezenta pentru verificări. D-sa face actualmente verificări la departamentul finanțelor, în centru. Verificările în provincie vor începe și ele în curând.

— **Primăria a recepționat material pentru școlile primare și grădiniile de copii.** Comisia de recepții a municipiului nostru, prezidată de d. secretar general dr. N. Table, a recepționat Joi dimineața diferite materiale pentru școlile primare și grădiniile de copii mici din străzile Pipos, Titu Maiorescu, George Bariț și Teiegrafului. Aceiaș comisie a recepționat, la horticultura municipiului, o cantitate de marmoră dela Ruschița, destinată fântânii arteziene din noul parc de pe Piața Asănești.

— **CUNUNIE.** In biserică ort. română din cartierul Fabrica, s'a celebrat ieri după masă, la ora 6, căsătoria religioasă a d-lui Silviu Todan, judecător la tribunalul Timiș-Torontal cu d-soara Georgina Costea, licențiată în litere și filozofie. Sincere felicitări.

— **UN CEFERIST CADE DE PE ACOPERIȘUL UNUI VAGON, FRAC-TURÂNDU-ȘI MÂNA.** Ieri între orele 11—12, muncitorul Moș Ioan, dela atelierul C. F. R., în etate de 54 ani, tâmp-lar, domiciliat în Chișoda-Veche, lucrând pe acoperișul unui vagon, a căzut de pe el, într-o clipă de neglijență. În cădere, nefericitul muncitor și-a fracturat mâna dreaptă, alegându-se cu răni și la cap. Salvarea chemată de urgență la fața locului, l-a transportat la sanatoriu Bega.

— **ORA SAPTĂMÂNĂLĂ DE APĂRARE PASIVĂ A FUNCȚIONARILOR.** S'a hotărât ca pentru funcționarii dela ținut, primărie și prefectură să se țină o oră săptămânală de apărare pasivă, la cinematograful „Capitol”. Ora aceasta se va ține în zilele de 19, 21, 27 și 28 Octombrie. Pentru funcționarii primăriei se vor mai ține și separat ore de apărare pasivă, în zilele de 9 și 12 Octombrie, în sala mare a primăriei municipiului Timișoara.

— **Examen de admitere pentru funcționarii judiciari.** In ziua de 28 Octombrie ora 9 va avea loc la Curtea de Apel din Timișoara, etajul II, ușa 10, un examen de admitere pentru funcționarii judiciari. Candidații pentru aceste funcții își vor depune cererile până la 27 Octombrie la Curtea de Apel. Tot acolo se dau informații asupra actelor de anexat la cerere. Examenul se va da în scris și oral.

— **NUMIRE LA PRIMĂRIE.** D-soara Aurelia Bornuz a fost numită soră de ocrotire la primăria municipiului Timișoara, pe data de 1 Octombrie.

— **AZI, EXERCITII DE APĂRARE PASIVĂ NEANUNȚATE.** In cursul zilei și al nopții de azi, Vineri 6 Octombrie, vor avea loc mai multe exerciții de apărare pasivă neanunțate. Scopul acestor exerciții neanunțate este deprinderea populației cu toate prescripțiile apărării pasive și verificarea aplicării acestor prescripții, din partea organelor însărcinate cu apărarea pasivă. Populația este stăruitor rugată să respecte dispozițiile privitoare la stingerea luminilor, pentru a nu se expune sancțiunilor.

— **STAREA CIVILĂ:** Născuți: Rozalia Valderer, Richard Glück, Elisabeta Jurcuț, Nicolae Heizog, Artur Foge., Ferdinand Albert, Doina Mihai și Vasile Crișan.

Morți: Irina Stern de 60 ani, Maurițiu Maunheim comerc. 60 ani, Iulian Cucu gardian public 46 ani, Alexandru Rosner comerc. 80 ani, Elisabeta Fichter 76 ani, Adam Albu pens. de stat 75 ani, Teodor Gligor lucrător 26 ani și Ana Coman 82 ani.

— **DOLIUL FAMILIEI COMAN.** Ieri s'a stins din viață la vârsta de 83 ani, după o scurtă suferință, văd. Ana Coman, născ. Horsa, mama d-lui prof. Aug. Coman, fost primar al municipiului Timișoara, și a d-lui avocat Livius Coman. Răposata mai este plânsă și de d. ing. agr. Meliton Coman din Huși al treilea fiu al ei și o întinsă familie. Inmormântarea are loc Vineri 6 L. c., ora 17.30, din capela cimitirului Elisabetin. Odihnească-se în pace.

— **EXAMENE DE IMPIEGAȚI JUDECĂTOREȘTI.** In ziua de 28 Octombrie, orele 9 a. m., în sala nr. 10 a Curții de Apel, se va ține examenul pentru impiegați judecătorești.

Cererile respective se vor înainta către Curtea de Apel, până la data de 27 Octombrie ort., unde se pot vedea și condițiile de admitere la acest examen.

— **9000 LEI FURAȚI DINTR'UN GEAMANTAN.** Ieri la orele 17 s'a prezentat la comisariatul de poliție din Iosefin, femeia Pajos Emma, domiciliată în splaiul Müller Guttenbrun 16, reclamând că i s'a furat suma de 9000 lei dintr'un geamantan. Poliția cercetează cazul, pentru a identifica pe îndrăznețul hoț.

Notițe sportive

A cinsprezecea ediție a Maratonului dela Kosice, s'a alergat de data aceasta pentru titlul de campion de Maraton al Ungariei. Au luat parte 39 participanți reprezentând în acelaș timp și cinci echipe de club. In lipsa participanților din stăruință cursa a fost câștigată de Kiss M. T. K. în timpul de 2 ore 47:06. Au urmat în ordine Liptay MAVAG, Mucsi P. S. E., Gyimesi P. S. E., Nagyvari MTK și Kövágó ESZKRT.

Gratie grijei pe care o poartă anumiți funcționari din F. R. A. echipa României a plecat la Atena fără unui titulari, și astfel în prima zi ne găsim în locul patru cu numai opt puncte, Grecii având 25, Turcia 14 și Iugoslavia 13 puncte. (Cu Eilhardt ne-am întâlnit într'o bodegă, la un pahar de lapte, cu car ocazie ne-a declarat că pentru el nu s'a făcut nici-o intervenție, Kiss așteaptă și acum ca să fie chemat).

Bugariu dela Banatul a trecut la Mica.

Sovietele cer Lituaniei

două baze pentru aviația militară

KAUNAS, 6 (Rador). — Reprezentanții guvernului sovietic au cerut lui Urbsys, ministru de externe al Lituaniei, semnarea unui acord de asistență mutuală și punerea la dispoziția aviației militare sovietice a două baze aeriene pe teritoriul Lituaniei.

Mandate de arestare

lansate împotriva a doi foști deputați comuniști francezi

PARIS, 6 (RADOR). — **AUTORITĂȚILE JUDECĂTOREȘTI AU LANȘAT MANDATE DE ARESTARE ÎMPOTRIVA DEPUTAȚILOR COMUNIȘTI RAMET ȘI T. FLORIMONT-BONTE, CARI N'AU PUTUT FI ÎNCĂ GASIȚI.** O ANCHETA ESTE ÎN CURS, ÎMPOTRIVA ALTOR TREI FOȘTI DEPUTAȚI COMUNIȘTI.

Reforma agrară

în Ungaria se va face curând

Budapesta, 6. (Rador). — **AZI S'A ÎNTRUNIT COMITETUL INTERPARLAMENTAR PENTRU A STABILII PROECTUL DE LEGE PENTRU REFORMA AGRARA.** CONFORM PROECTULUI, 500.000 DE HECTARE VOR FI EXPROPRIATE PERMIȚAND DISTRIBUIREA LA 200.000 DE MICI PROPRIETARI.

Expertii economici germani vor pleca la Moscova

Berlin, 6 (Rador). — Se anunță că în Sâmbăta viitoare va pleca la Moscova o comisiune guvernamentală germană. Comisiunea aceasta va fi prezidată de d. ministru Schnurre și va avea 12 membri experți economici și comunicații.

Capitol

de azi
Vineri

PREMIERA

PENTRU ROMANIA

SPIOANA

O viață aventurată a celei mai mari spioane.
Acțiunea se petrece între Angla, Franța și Germania

CU BRIGITTE HORNEY
NEIL HAMILTON

Regia: Edm. T. GREVILLE

In completare: FUNERARIILE FOȘTULUI PRIM-MINISTRU ARMAND CĂLINEȘCU

ULTIMA ORA

Ce serie „Daily Telegraph“

Aliații nu se mai pot încrede în promisiunile regimului hitlerist

Interesele Angliei coincid cu acelea ale tuturor
țărilor care vor să-și păstreze libertatea

LONDRA, 6. (Rador.) — „Daily Telegraph“ își exprimă părerea de rău, că în parlamentul britanic s'au făcut sugestii inoportune asupra negocierilor eventuale în vederea unei păci, sugestii care au fost folosite de propaganda germană.

Ziarul arată că nu există nici într'un caz, că propunerile ce se vor face să fie acceptabile. El adaugă că spre a putea fi discu-

tate propunerile de pace, ar trebui să se țină seamă de două considerații vitale:

1. Oricât de solemne ar fi promisiunile Cancelarului Hitler și ale celorlalți reprezentanți ai regimului actual, aliații nu se pot încrede în ele și

2. Europa nu poate să se bucure de pace și de securitate cât timp durează regimul hitlerist.

Adversarii noștri afirmă că Anglia luptă pentru propriile ei interese. În măsura în care aceasta este adevăr, afirmația nu constituie un reproș ci o laudă, deoarece interesele țării noastre coincid cu acelea ale tuturor țărilor, care vor să-și apere libertatea.

Această constatare nu face decât să inobilizeze sacrificiile și cauza pentru care luptăm.

GUVERNUL AMERICAN

dispune de 60 voturi
în favoarea ridicării embargoului

Dacă Statele Unite pot să vândă arme în timp de
pace aceluia care pregătește o agresiune, de ce ar
refuza în timp de războiu aceluia
cari au fost atacați

WASHINGTON, 6. (Rador.) — Agenția Havas anunță că a doua zi de dezbateri în Senatul american asupra proiectului legii neutralității, nu a dus la progrese remarcabile. Totuși, senatorul democrat Connolly a părăsit domeniul juridic strămutând dezbaterile pe terenul politic, spunând că dacă Statele Unite pot să vândă arme în timp de pace aceluia care pregătește o agresiune, de ce am refuza în timp de războiu aceluia care au fost atacați? Oratorul a subliniat deosemeni cu dibăcie primejdia pentru Statele Unite de a fi implicată în conflict, dacă s'ar lăsa libertatea vapoarelor americane să circule în toate zonele maritime cum le autoriză legea actualmente în vigoare.

Correspondentul Agenției Havas crede că vor urma dezbateri monotone timp de mai

multe săptămâni spre a se da fiecărui senator prilejul să-și exprime părerea. De pe acum majoritatea senatorilor și-a fixat at-

tudinea. În cercurile democraților se crede că guvernul dispune de 60 de voturi în favoarea ridicării embargoului.

Un submarin francez a parcurs 1000 mile marine urmărind un vas comercial german

Paris, 6. (Rador.) — SUBMARINUL FRANCEZ CARE A CONDUS INTR'UN PORT FRANCEZ UN VAS COMERCIAL GERMAN, L-A URMĂRIT IN ATLANTIC, PARCURGÂND PESTE 1000 MILE MARINE, PÂNĂ

LA REVENI LA BAZA SA ȘI FĂRĂ A PIERDE O CLIPĂ DIN VEDERE VASUL INAMIC. FAPTUL E MULT APRECIAT ÎN CEROURILE MARI-NAREȘTI.

Comunicatele de pe front

FRANCEZ

Paris, 6. (Rador.) — Iată comunicatul oficial francez din dimineața de 5 Octombrie: Acțiuni intermitente de artilerie în diferite puncte ale frontului.

GERMAN

Berlin, 6. (Rador.) — Comandamentul suprem al armatei publice următorul comunicat: La est s'a continuat curățirea, începută ieri în regiuni ce se întind spre răsărit de Vistula. La vest, activitate redusă de artilerie și a avioanelor de recunoaștere.

VREMEA REA STÂNJENEȘTE
ACȚIUNILE

Paris, 6. (Rador.) — Vremea extrem de rea ce domnește de două zile în regiunea frontierei de răsărit — stânjenește considerabil — scrie redactorul militar al agenției Havas — nu numai extrem de rarele operațiuni terestre, extrem de reduse și scurtele bombardamente de artilerie, dar și operațiunile aeriene.

Așa fiind, au încetat acum din cauza condițiilor atmosferice chiar și sborurile de recunoaștere care constituiau activitatea cea mai vădită a armatei aerului.

Atac banditesc asupra unui comerciant din Capitală

București, 6. (SIR.) — Pe str. Avram Iancu din Capitală, a fost găsit ieri în nesimțire comerciantul Almăjanu, zăcând într'un lac de sânge. Dus la spital, a putut declara că a fost atacat cu cuțitele de necunoscuți, cari l-au jefuit de o mare sumă de bani. Având semnalmamentele criminalilor, poliția a isbutit să aresteze pe șeful bandei: Vasile Petcu zis Ciupitu, care a recunoscut faptele. Curând vor fi prinși complicii. Starea comerciantului e disperată.

D. Saracoiu continuă tratatul la Moscova

Moscova, 6. (Rador.) — Corespondentul Agenției D. N. B. este informat că în cursul zilei de Miercuri, delegația turcă a primit instrucțiunile pe care le așteaptă de la guvernul din Ankara, pentru a lua negocierile întrerupte la 2 Octombrie.

Se prevede că d. Saracoiu va avea astăzi, Joi, mai multe întrevederi cu oamenii de stat ruși.

Pentru prevenirea speculei

București, 6. (SIR.) — Uniunea generală a industriașilor a trimis tuturor membrilor ei instrucțiuni pentru aplicarea corectă a legii contra speculei, pentru îndeplinirea ei de către depozitele și magazinele de desfacere engros și de magazinele de detaliu ale fabricilor. Magazinele și depozitele engros ale fabricilor sunt obligate la finele fiecărei de cade din lună, să înainteze ministerului Economiei Naționale, Serviciul speculei, situațiunea stocurilor intrărilor și esirilor de mărfuri din acele declarații de generală necesitate, cât și prețul mediu, atât de cumpărare cât și de vânzare, calculat pe zece zile anterioare.

Văduva mareșalului Pilsudsky se află în Varșovia în timpul bombardamentului german

LONDRA, 6. (Rador.) — Doamna Pilsudski a declarat în cursul unui interviu, că a stat la Varșovia până la 15 Septembrie și a fost martoră bombardării la care a fost supusă capitala Poloniei.

Ea a subliniat în deosebi eroismul femeilor poloneze care au luat parte la apărarea Varșoviei.

Ajutorarea familiilor concentraților

hotărâtă în consiliul de miniștri ținut aseară
sub președinția d-lui Constantin Argetoianu

BUCUREȘTI, 6. (SIR.) — AZI A AVUT LOC UN CONSILIU DE MINIȘTRI, SUB PREȘEDINȚIA D-LUI C. ARGETOIANU, D. GENERAL GABRIEL MARINESCU, MINISTRUL

ORDINEI PUBLICE A ȚINUT UN EXPOZEU ASUPRA STĂRII DE SPIRIU DIN ȚARĂ.

D. GRIGORE GAFENCU, MINISTRUL AFACERILOR STRAINE A FĂ

CUT O EXPUNERE ASUPRA SITUAȚIEI INTERNAȚIONALE. CONSILIUL A APROBAT APOI AJUTORAREA FAMILIILOR CELOR CONCENTRAȚI.

Legea neutralității în Statele Unite

Proiectu Pittman asigură o
pace durabilă pentru America

Newyork, 6. (Rador.) Senatorul democrat, d. Colorado a susținut cu ocazia unui discurs la Radio asupra modificării legii neutralității Statelor Unite, ridicarea embargoului, însă pe baza clauzei „Cash And Carry”, iar nu a clauzei „Credit And Carry”. Oratorul a declarat că după părerea sa clauza creditului de 90 zile ar putea să fie primită de Senat. Senatorul Colorado s'a declarat împotriva dispoziției prin care se prevede că președintele Statelor Unite are dreptul să determine zonele primejdioase. În concluzie, el a spus: Cu aceste două excepții proiectul prezentat de senatorul Pittman asigură o pace durabilă pentru Statele Unite cu tot războiul actual din Europa, în care marile puteri Occidentale luptă cu disperare pentru propria lor existență.